
Пример расчета Т-критерия Стьюдента (для 
связанных выборок)

№ испытуемого до после Разница Квадрат 
разницы
d¯²

1 3 7 -4 16

2 1 7 -6 36

3 0 8 -8 64

4 4 8 -4 16

5 2 6 -4 16

6 3 8 -5 25

7 4 8 -4 16

8 4 6 -2 4

9 4 9 -5 25

Суммы 25 67 -42 218



T =      d¯
        Sd

d¯ =    |  Сумма разниц (сумма 4 столбца)|     =   | -42 |      =   4.7
        n (кол-во человек)                             9

Sd² =          E d²i – E (di)²   / n                    
                  n * (n-1)
Sd² - число, необходимое для расчета Т-критерия

Не забудьте вычислить из него квадратный корень, чтобы найти само 
значение Sd

       

E d²i – сумма квадратов разниц (сумма 5 столбца)

E (di)² – квадрат суммы разниц (сумма 4 столбца, умноженная сама на себя)

Sd² =          218 – (- 42) * (-42) / 9            =   0.31
                9 * (9-1)

Sd = √0.31  = 0.56



T =     d¯     =      -  4.7        =      8.4
         Sd                0.56

       

Далее сравниваем наше полученное Т с табличным 
значением



Наша степень свободы равна 9 (т.к. было 9 человек)
Выбираем доверительную вероятность 0.05 (так принято в спортивных 

измерениях)
Ищем место, где пересекаются степень свободы и доверительная 
вероятность, эта величина и будет табличным значением ( Т гр. – Т 

граничащее)



T гр. =     2.26 (при n = 9)
      

8.2 > 2.26, значит
 достоверность различий есть      

ВЫВОД:
Т.к.   Т полученное > Т гр., 

значит данная методика эффективна, она будет давать 
положительный эффект в 95 случаев из 100

      

Наша методика только что была  научно доказана


